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Vlaamse Milieumaatschappij (VMM)  -  Project plasticbestrijding in rivieren (2)

Op 6 november 2019 stelde ik een schriftelijke vraag (nr. 83) over het project 
plasticbestrijding in rivieren van de Vlaamse Milieumaatschappij.

In haar antwoord deelde de minister onder meer het volgende mee: “Het project LIVES 
(met het acroniem LIVES: Litter Free Rivers and Streams) is officieel gestart op 25 oktober 
2019 en loopt tot oktober 2022. Tussentijdse resultaten zijn er gezien de opstartdatum 
momenteel nog niet.”

Verder in haar antwoord gaf de minister ook nog mee dat er, naast plasticbestrijding zelf, 
ook ingezet zal worden op preventie. Daarover stelde ze het volgende: “Binnen het 
desbetreffende Interreg-project wil de OVAM vooral inzetten op de preventieve aanpak van 
zwerfvuil langs de Maas. Er wordt momenteel aan bronneninventarisatie gedaan, zodat er 
daarna gericht ingezet kan worden op het sensibiliseren van de juiste doelgroepen (gaande 
van vissers, kajakkers, bedrijven etc.). De expertise van Mooimakers wordt daarbij benut.”

1. Heeft de minister ondertussen al (tussentijdse) resultaten van het project?

2. Hoever staat de OVAM met de uitrol van haar preventieve aanpak? Is er al een timing 
bekend?
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1. Er zijn twee tussentijdse projectrapporten opgemaakt voor het LIVES-project. In de 
COMAC-meeting d.d. 20 april 2020 werd de voortgang en planning van het Interreg 
besproken met alle projectpartners, waarop ook de OVAM, VMM en DVW aanwezig 
waren. De OVAM is betrokken bij alle werkpakketten (WP1: inventarisatie en data-
analyse van de situatie van plasticvervuiling in de Maas en haar zijrivieren, WP2: 
maatregelen om plastic in de waterloop terug te dringen (plaatsen van 
vuilvangsystemen, clean-up acties en preventiemaatregelen), WP3: institutionele 
afspraken en samenwerking, WP4: communicatie). Het zwaartepunt van de activiteiten 
van de OVAM ligt binnen WP2 waarbij de OVAM, in samenwerking met Mooimakers, 
een coördinerende rol opneemt rond het opzetten van preventiemaatregelen en het 
optimaliseren van handhaving (Activity T2.1 Taking innovative measures toward 
prevention). Concreet zal de OVAM en Mooimakers binnen het LIVES-project een 
taskforce “integrated approach to reduce land-based litter in the Meuse river basin” 
opstarten en leiden. Deze taskforce zal in minstens drie pilootcases aan de Maas een 
geïntegreerde aanpak ontwikkelen om zwerfvuil en sluikstorten op en rond de oevers 
van de Maas terug te dringen. Hiervoor zal nauw samengewerkt worden met lokale 
partners, in de eerste plaats de lokale besturen, en regionale actoren. De 
vijfpijleraanpak, die Mooimakers toepast in coachingtrajecten bij Vlaamse 
gemeenten/steden en Vlaamse agentschappen, zal ook hier als uitgangspunt dienen.

2. Enerzijds zal de OVAM en Mooimakers, zoals hierboven geschetst, een coördinerende 
rol opnemen in de taskforce “integrated approach to reduce land-based litter in the 
Meuse river basin”. De volgende timing wordt hier vooropgesteld:

- Selectie pilootcases: mei 2020
- Verkennend overleg pilootcases en Kick-Off: juni 2020
- Analyse problematiek: K3 2020
- Ontwikkelen en implementeren van maatregelen: vanaf K4 2020
- Eindrapport en conclusies: einde LIVES-project

Preventie, sensibilisering en handhaving zijn de belangrijkste pijlers waarop zal worden 
ingezet. De effecten van alle maatregelen die getest worden, zullen gemonitord worden 
zodat succesvolle maatregelen uitgerold kunnen worden in vergelijkbare doellocaties 
(oevers van waterlopen).

Anderzijds bouwen de OVAM en Mooimakers ook buiten het LIVES-project verder 
expertise op rond preventie van zwerfvuil en drijfvuil in en rond waterlopen. In 
coachingtrajecten van Mooimakers worden hotspots zwerfvuil en sluikstorten aan 
waterlopen aangepakt (inclusief monitoring). Hiervoor wordt samengewerkt met de 
betrokken Vlaamse agentschappen zoals de VMM (vb. plaatsen van drijfvuilvangers op 
specifieke trajecten zoals de Kleine Nete en Kleine Gete). Zowel kennis als praktijken 
uit deze cases worden geanalyseerd en gedeeld zodanig tot diverse en gevalideerde 
instrumenten te komen om specifieke doellocaties en doelgroepen (anonieme locaties, 
zachte recreatie, bedrijventerreinen, …) aan waterlopen efficiënt aan te pakken in heel 
Vlaanderen.


